

家要先坐班车到县城住一晚上，然后第二天再转车，一个来回光路上就要花四天时间。他平时尽量少回，只在春播秋收时在家多待几天，把地里安顿好以后就立马回单位。他为了省钱常在亲戚家里凑合一晚。有熟识的人曾问他：“你一个财政所长，管着那么多钱，住一宿招待所才五元，加上来回的车费也不过十元钱，差旅费发票单位还报销不了？何必受那份罪！”他却坚定地说：“我是管钱的，但管的是公家的钱，私事和公家根本沾不上边嘛！”因此落了个“老实人”的称号。

八十年代乡镇财政比较困难，收入主要靠农业税收。父亲所在的乡镇山大沟深、村庄偏僻，几十里的山路年轻人下乡根本不敢走，他就自己步行去，而且一去就是十几天，等到收完再回到单位时一双布鞋已经穿破了。朋友曾戏谑他：“远看像个要饭的，近看像个烧炭的，仔细看却是财政所的。”就这样，他们财政所年年都按时完成上级下达的任务且当选为先进单位，而他自己也连年被评为财政系统的先进工作者，并被破格转为国家正式干部。

退休以后父亲仍然坚持阅读，多渠道了解财政动向，为我的工作出谋划策，每次回家我都给他带回一些新的《财政》杂志，他总是欣喜地接过，爱不释手地翻阅，还笑着说：“只要有《财政》看，就不会落伍掉队！”父亲在财政系统只工作了短短的20年，而在退休后的20年里他没有一天不关注国家财政的变化，《中国财政》像一扇神奇之窗为他打开一个色彩斑斓的世界，窗外有他的不舍和眷恋，也有一个老财政人的中国梦。

2016年10月《中国财政》迎来60华诞，伴随着祖国的繁荣和富强，她将更加成熟稳健、越走越好。80岁的老父亲身体仍然健康硬朗，给财政所义务看大门搞收发只缘于对财政工作的热爱，用自己的实际行动发挥余热。他抱着一摞《中国财政》，像抱着馨香的婴儿，分发给科室时脸上的皱纹舒展得像一朵盛开的雏菊。

父亲，只是千千万万个财政人中的一个，普通得走在人群中就找不见了，然而正是他这样平凡的财政人凭着对财政事业一往情深的执着，在时代的洪流中推动着财政改革的浪潮不断向前，而幸运的是有《中国财政》始终一路相伴……

(作者单位：陕西省宜川县收费资金管理中心)

责任编辑 张小莉

《中国财政》60年礼赞

谢和平 | 吴业华

你像一壶陈年的老酒。岁月的沉淀，使你越发浓郁醇厚；时光的发酵，使你越发经久弥香。每次将你捧在手中，便会激情澎湃、心潮逐浪。那行行变淡的字迹留下多少难忘的记忆；那张发黄发黄的页面，有几代财政人情感的寄托。细细地品尝这悠久的陈酿，能尝到峥嵘岁月的火辣，能品出“春天故事”的醇香。一壶醉人的老酒，凝聚了几代财政人挥洒的血汗；一壶甘醇的老酒，饱含着几代财政人追逐的梦想。

你像一位壮心不已的老者。栉风沐雨六十载，春华秋实铸辉煌。你陪伴着神州大地的财政人，历经风云变幻，阅历世事沧桑。从青涩走向成熟，从稚嫩变得沉稳。你用一页页翻过去的历史，演绎了财政人朝如青丝暮成雪的坚守。你用60道闪光的年轮，印下了共和国财政足迹的铿锵。

你像一扇透明的门窗。财政的精彩景象在这里一一展现。一篇篇创新发展的文章，像万紫千红的花朵，展现中国财政蓬勃的生机；一串串闪光的数据，像金秋时节挂满枝头的硕果，分享中国财政丰收的喜悦。透过这扇门窗，人们还看到一代代作者、记者、编辑，像辛勤的蜜蜂，用60个春秋为记录共和国财政孜孜不倦地奔忙。

你像一条清清的小溪。有时迎着朝霞泛起欢乐的波浪，播洒公共财政的阳光；有时披着月光温柔地歌唱，奏响社会和谐乐章。你不辱使命，从善如流向着一个目标勇往直前；你载满智慧，从容不迫地在财政人心田缓缓流淌。遇到难题时读你，烦恼会烟消云散；迷惘时读你，心境就会豁然开朗。

你像精神的伊甸园。因为有千千万万财政人撒下追梦的种子，便有了财政精神乐园的百花齐放。在你宽广的天地中，有一株株参天的大树，也有一束束娇小的丁香。你搭起的思想大舞台，不仅能看到登高望远的真知灼见，也能听到基层连接地气的倾诉衷肠。无论在繁华的都市，还是在边远山乡，走进你这精彩的乐园，便能感受到秀丽山河中财政花朵绽放的迷人芬芳。

(作者单位：江西省赣州市财政局 江西省信丰县财政局)

责任编辑 李艳芝